

“绿色名片”里的中国智慧



河北塞罕坝机械林场党委书记安长明代表： 开启“二次创业”新征程

美丽的安吉

编者按：党的二十大报告提出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。绿色成为美丽中国更加坚实、更加厚重、更加亮丽的底色。

“中国绿”多次赢得世界掌声。竹乡安吉获联合国人居奖，河北塞罕坝机械建设者和浙江“千万工程”先后荣膺联合国环保最高奖项“地球卫士奖”，内蒙古库布其成为全球荒漠化防治样本，福建“长汀经验”入选世界生态修复典型案例……这些生态文明建设的创新案例带给更多人以启迪。

本报携手河北日报、福建日报、内蒙古日报开展联动报道，一起探究这些绿色创新案例的独到之处。

湖州市委常委、安吉县委书记杨卫东代表： 让生态富民走得更远

绿色名片

2005年8月，时任浙江省委书记习近平在安吉余村考察时，首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。作为绿水青山就是金山银山理念的发源地，党的十八大以来，绿色成为安吉最动人的色彩：全面推进蓝天、碧水、净土、清废、治塑保卫战，成为联合国人居奖首个获得县，获评全国文明城市，新时代乡村治理“余村经验”全面推广……安吉人民用智慧和汗水创造了一幅生态美、产业兴、百姓富的动人画卷。

绿色实践

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。党的二十大报告指出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

党的二十大代表，湖州市委常委、安吉县委书记杨卫东对此倍感自豪：“安吉是绿水青山就是金山银山理念的诞生地。”2005年8月，时任浙江省委书记习近平同志正是在安吉余村，首次提出了这一理念。“如今，绿水青山就是金山银山已成为全党全社会的共识。这更加坚定了安吉生态立县的决心。”

10多年来，安吉始终牢记总书记的嘱托，坚持生态立县战略，逐步探索走出了一条生态美、产业兴、百姓富的绿色低碳发展之路。“坚持生态立县，我们曾经面临巨大压力。”杨卫东代表介绍，本世纪初，安吉定下生态立县发展战略后，下大力气关停“母亲河”西苕溪沿线的污染企业，造成第二年财政收入锐减，但县委县政府没有犹豫，最终还母亲河以清流。今年夏天，对水质要求极高的太湖白鱼时隔40年大规模重现西苕溪，不少市民欢呼“儿时的记忆回来了”。

西苕溪的变化，折射出安吉生态环境的日益提升。目前，安吉全县森林覆盖率、植被覆盖率持续保持在70%以上，地表水、饮用水、出境水达标率均为100%，实现了“气净、水净、土净”。

安吉是中国竹乡，但近年来传统竹产业的发展遇到瓶颈。“为更好地将生态优势转化为经济发展优势，我们建立了县一级的生态平台。”杨卫东代表说，群众经营的竹林通过农村集体合作社流转平台，由平台统一规划、经营、为企业提供碳排放配额。而农村集体合作社则获得流转资金，可以进行投资，带动农民、农村增收致富。“如此一来，农村、农民得到了实惠，竹产业也获得了规模性发展。”杨卫东代表兴奋地说。

党的二十大对推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展提出了更高要求。对此，杨卫东代表信心满满，他说，多年绿色发展栽下的“常青树”，已变成百姓的“摇钱树”“幸福树”，安吉将进一步推进人与自然和谐共生，把绿水青山建得更美、金山银山做得更大，让生态富民走得更远，高水平打造生态文明典范城市先行区，高质量建设国际化绿色山水美好城市，为推进人与自然和谐共生提供安吉样本。

绿色成绩单

通过深化“亩均论英雄”改革、选优育强生态产业项目、构建产业融合发展体系，安吉的绿色发展之路越走越宽。从2005年到2021年，安吉全县地区生产总值年均增长10.3%，财政收入年均增长18.0%，全县农民人均可支配收入从7034元增加到39495元，增长了4倍多，城乡居民收入比从2.09:1缩小到1.66:1，三次产业结构比从13.9:47.39调整到4.9:48.4:46.7。

(浙江日报记者 陆乐)

绿色名片

从昔日“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”，到如今“河的源头、云的故乡、花的世界、林的海洋”，半个多世纪以来，塞罕坝人一代接着一代干，建起世界上面积最大的人工林，创造了荒原变林海的人间奇迹。2017年，习近平总书记对塞罕坝林场建设者感人事迹作出重要指示，称赞他们“用实际行动诠释了绿水青山就是金山银山的理念，铸就了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神”。同年12月，塞罕坝林场建设者获联合国环保最高奖项“地球卫士奖”。2021年9月，林场荣获联合国防治荒漠化领域最高荣誉——土地生命奖。

绿色实践

前不久，由河北省生态环境厅牵头、在承德市举办的塞罕坝降碳产品价值实现暨金融机构授信签约仪式上，12家企业购买塞罕坝机械林场等8个降碳产品，实现价值转化

2460.59万元。

“塞罕坝的变迁充分印证了绿水青山就是金山银山。”党的二十大代表、河北省塞罕坝机械林场党委书记安长明说，“半个多世纪以来，塞罕坝人只做了一件事，就是一心一意地种树。在自然环境极其恶劣、没有任何经验可以借鉴的情况下，让世界看到了我们建设美丽中国的决心和行动。”

塞罕坝地处河北省北部，内蒙古浑善达克沙地南缘，历史上也曾水草丰美、森林茂密。后因开围放垦、连年战火，千里松林几乎荡然无存。1962年，369名林场创业者从四面八方来到塞罕坝，开始了战天斗地的拓荒之路。

“那时，我们喝的是雪水、雨水、沟塘里的水，吃的是黑夜面窝头、土豆和咸菜。”林场第一代建设者陈彦娟如今已满头银发，但每次看到自己当年亲手栽下的树苗长成大树，当年吃过的苦也就变成了甜。

2017年，塞罕坝林场建设者获联合国环保最高奖项“地球卫士奖”，陈彦娟是领奖代表之

一。回忆起当时的情景她仍难掩激动，“很多不认识的外国人主动走到我们身边祝贺，有的还现场和我们探讨在荒山沙地种树的方法。”

近几年，塞罕坝机械林场所辖范围内能种树的地块越来越少，塞罕坝人又在造林难度更大的石质阳坡上发起了“攻坚造林”。

“这些地方都是‘头皮土’，土层只有几厘米厚，不规则的碎石一块挨一块地挤在土层下。小樟子松就是在这样的石头缝里种活的。”安长明代表说，今年塞罕坝完成造林6657亩，其中就包括1700余亩的“攻坚造林”。

咬定青山不放松。去年9月，塞罕坝机械林场荣获联合国防治荒漠化领域最高荣誉——土地生命奖，再次赢得世界掌声。

“习近平总书记嘱咐我们，要更加深刻地理解生态文明理念，再接再厉，二次创业，在新征程上再建功立业。”在安长明代表看来，这既为林场发展指明了方向，又给他们增添了巨大动力。

福建长汀从水土流失重灾区蝶变为国家生态文明建设示范县 山河不绿决不收兵

绿色名片

隶属福建省龙岩市的长汀县，曾是我国南方红壤区水土流失最严重的县之一。习近平同志在福建工作期间，曾先后5次赴长汀调研，持续推动水土流失治理。一代代长汀人筚路蓝缕、接续奋斗，昔日水土流失重灾区，如今已变身生态旅游胜地。2021年，《长汀县水土流失综合治理与生态修复实践》成功入选联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)生态修复典型案例，并因其可复制、可推广的示范借鉴价值，被大会认为适合向国际公开推广。

日前，经福建省旅游资源规划开发质量等级评定委员会组织评定，长汀汀江国家湿地公园获批国家4A级旅游景区。“此处‘火焰山’上的湿地公园，将向游客展现更加美丽的山水风情。”福建省龙岩市长汀县水土保持中心主任岳辉说。

汀江国家湿地公园的蝶变，折射出一代代长汀人发扬“滴水穿石，人一我十”精神，筚路蓝缕、接续奋斗推进水土流失治理的努力。作为亲历者，岳辉见证了长汀近20年来翻天覆地的变化。岳辉说，经过不懈努力，至2009年，长汀累计治理水土流失面积107万亩。2010年，福建省委、省政府再次作出决定：继续实行扶持政策，水土不治、山河不绿，决不收兵。

2011年12月10日，长汀水土流失治理又迎来新机遇：时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平对《人民日报》有关长汀水土流失治理的报道作出重要批示，要求中央政策研究室牵头组成联合调研组深入长汀实地调研。

1个月后，习近平在中央调研组报送的《关于支持福建长汀推进水土流失治理工作的意

见和建议》上作出重要批示，指出“长汀县水土流失治理正处在一个十分重要的节点上，进则全胜，不进则退，应进一步加大支持力度。要总结长汀经验，推动全国水土流失治理工作”。

进则全胜，不进则退。在数十年如一日与百万亩荒山作战的过程中，长汀人民用成功实践总结出“党委领导、政府主导、群众主体、社会参与、多策并举、以人为本、持之以恒”的水土流失治理经验，从水土流失重灾区转变为国家生态文明建设示范县。

去年10月，《长汀县水土流失综合治理与生态修复实践》成功入选联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)生态修复典型案例，向全球推广。

与此同时，长汀还持续致力改善生态环境，创新生态共治监管模式，在福建率先推行“林长制”，落实“河(湖)长制”“土长制”，生态环境建设指标持续走在全省前列。

千年汀州绿意浓，行百里者半九十。

内蒙古库布其沙漠成为全球防治荒漠化典范 书写人沙和谐新篇章

绿色名片

在位于内蒙古鄂尔多斯市杭锦旗境内的库布其沙漠水生态治理区，水道顺着沟壑蜿蜒，在沙漠上汇聚成一片片水域、湿地。鱼儿欢跃、灌木遍布、水鸟翩跹，好一幅水沙和谐的生动画卷。黄河流经杭锦旗全长249公里，每年凌汛期，大量凌水造成水位壅高，不仅威胁沿岸群众生命财产安全，也使大量的水资源浪费。当地创造性实施“引黄入沙”，将凌水引入沙漠低洼地形成水面，这样不仅减轻防凌压力，也有效改善沙漠生态环境。2016年至今，水生态治理区累计引凌水2.45亿立方米，形成近100平方公里湿地，多种野生动植物在这里栖息繁衍。智慧的农牧民还在水里养起螃蟹、鱼虾，发展沙漠旅游，日子红红火火。

绿色实践

沙漠应该是什么样的？寸草不生，风起沙扬，鸟兽无踪，抑或是经过治理后绿浪滚滚？库布其，早已颠覆了人们对沙漠的认知。

光伏治沙在库布其沙漠已经不是新鲜事，光伏板不仅能有效挡风防风、阻止沙丘移动，还能减少土壤水分蒸发。而达拉特旗采取的“板上发电、板下修复、板间种植”模式，向光要电减排、向沙要绿固碳、向绿要地增收，实现了生态效益、经济效益和社会效益的叠加。自投运以来，项目已累计输出绿电23.12亿千瓦时，减少二氧化碳排放185万吨，累计治沙1.6万亩。

沙漠变湿地、沙漠里养螃蟹、沙漠里制绿电……曾经演绎沙漠变绿洲传奇的库布其，如今又书写着科学利用沙漠、沙里淘“金”的人沙和谐新篇章。

库布其，中国第七大沙漠，位于鄂尔多斯高原北部。沙漠腹地曾经寸草不生，风沙肆虐，被称为“死亡之海”。

经过几代人接力奋斗，鄂尔多斯探索出一条“党委政府政策性主导、企业产业化投资、农

民珍视荣誉、继续奋斗。老一代塞罕坝人攻克了引种关、育苗关、造林关。如今，新一代塞罕坝人依然在闯关：良种引育关、资源结构优化关、森林质量提升关……森林生态系统正朝着更加健康可持续发展的方向。

“党的二十大报告提出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”安长明代表说，全面开启“二次创业”新征程，塞罕坝将力争经过10年的建设发展，实现生态保护、绿色发展和民生改善的良性循环目标。

绿色成绩单

目前，塞罕坝机械林场森林面积115.1万亩，森林覆盖率82%，活立木蓄积1036.8万立方米，每年可涵养水源2.84亿立方米，固定二氧化碳86.03万吨，释放氧气59.84万吨，森林资产总价值达231.2亿元。依托百万亩森林资源，周边4万多百姓受益。

(河北日报记者 张怀琛)

绿色名片

2021年7月，水利部将长汀列为全国5个水土保持高质量发展先行区之一。以此为契机，长汀着力实施水土保持精准治理、监管保障、质量提升、发展示范、制度创新、科技促进等“六大工程”，计划实施项目36个、总投资16.3亿元，全面推进水土保持高质量发展，打造新时代全国生态文明县域样板。

绿色成绩单

数据显示，长汀水土流失率已从2011年底的10.26%，下降到2021年底的6.68%，低于全省平均水平，低于欧美、日本等发达国家水平。秉承“绿水青山就是金山银山”的发展理念，长汀在进一步巩固水土流失治理成果、推动精准治理的同时，着重发展林下经济、乡村旅游、特色农业等产业，把生态优势转化为发展后劲。今年上半年，全县林下经济经营面积达190.5万亩，实现产值18.6亿元。

(福建日报记者 戴敏 通讯员 陈天长)

牧民市场化参与、科技持续化创新”的沙漠治理模式，使库布其成为世界上迄今为止唯一被整体治理的沙漠，实现了由“沙逼人退”到“绿进沙退”的历史性转变。库布其治沙实践被写入联合国宣言，成为全球防治荒漠化典范。今天，库布其治沙模式、技术和成果不仅在新疆、西藏、青海、甘肃等全国各大沙区成功落地，并且已经走向世界，为全球3600万平方公里的荒漠化土地治理和无数受荒漠化威胁的人们贡献着“中国方案”。

绿色成绩单

截至目前，库布其沙漠治理面积已达6000多平方公里，绿化面积3200多平方公里，森林覆盖率、植被覆盖度分别由2002年的0.8%、16.2%增加到现在的15.7%、53%，实现了由“沙逼人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

(内蒙古日报记者 霍晓庆)



苍翠连绵的河北省塞罕坝机械林场。河北日报记者 田明 摄